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Vydržte ešte chvíľu
Jednou z trvalých lekcií Kirtlandského obdobia je to, že naše duše potrebujú  

neustále vyživovanie. Potrebujeme stáť blízko Pána každý deň, ak chceme prežiť 
nepriazeň, ktorej všetci musíme čeliť.

Minulé leto sme s manželkou vzali našich vnu-
kov, dvojčatá, do Kirtlandu v Ohio. Bola to 
pre nás špeciálna a vzácna príležitosť stráviť 

s nimi čas predtým ako odišli na ich misie.
Počas nášho výletu sme sa naučili lepšie porozumieť 

okolnostiam, aké mali prorok Joseph Smith a Svätí, 
ktorí žili v Kirtlande. Ono obdobie Cirkevnej histórie 
je známe ako čas veľkých skúšok, ale tiež vrcholných 
požehnaní.

V Kirtlande Pán udelil niektoré z najpozoruhodnej-
ších nebeských prejavov a duchovných darov, ktoré ten-
to svet kedy zažil. Šesťdesiatpäť oddielov Náuky a zmlúv 
bolo obdržaných v Kirtlande a v okolí—zjavenia, ktoré 
priniesli nové svetlo a poznanie o takých témach ako 
sú Druhý príchod, starostlivosť o núdznych, plán spásy, 
kňazská právomoc, Slovo múdrosti, desiatky, chrám 
a zákon zasvätenia. 1

Bolo to obdobie neprekonateľného duchovného ras-
tu. Vskutku, Duch Boží planul ako oheň. Mojžiš, Eliáš 
a mnohé ďalšie nebeské bytosti sa zjavili počas tohto 
obdobia, vrátane nášho Nebeského Otca a Jeho Syna, 
Spasiteľa sveta, Ježiša Krista. 2

Jedným z mnohých zjavení, ktoré Joseph obdržal 
v Kirtlande bolo zjavenie, ktoré nazval „list olivový . . . 
odtrhnutý zo stromu v raji a Pánovo posolstvo pokoja 

pre nás“ (pozri úvod do 88. oddielu NaZ). Táto pozoru-
hodné zjavenie zahŕňa božské pozvanie: Priblížte sa mi, 
a ja sa priblížim vám; hľadajte ma usilovne a nájdete ma 
(pozri NaZ 88:63). Tak ako sa Svätí v Kritlande priblížili 
k Pánovi, On sa skutočne priblížil k nim, vylievajúc na 
hlavy verných požehnania nebies.

Vyliatie ducha
Možno kulminácia týchto duchovných výjavov nasta-

la počas zasvätenia chrámu v Kirtlande 27. marca 1836. 
Jedným z prítomných bol aj 28 ročný William Draper, 
ktorý opisuje oný deň ako „deň Letníc“. Napísal: „Bol to 
taký úžasný čas vyliatia Ducha Pánovho, že moje pero 
nie je hodné to celé opísať či môj jazyk o tom vypove-
dať. Ale čo poviem je, že Duch bol vyliaty a prišiel ako 
mohutný rýchly vietor a naplnil dom, takže mnohí, ktorí 
tam boli, hovorili jazykmi a mali videnia a videli anjelov, 
a prorokovali, a zažili taký čas radosti, aký nepoznali  
v tejto generácii.“ 3

Tieto duchovné prejavy sa neobmedzili iba na tých, 
ktorí boli v chráme, lebo „ľudia zo susedstva dorazili 
bežiac spolu (bo počuli zvláštny zvuk a videli jasné 
svetlo ako stĺp ohňa, spočívajúce na chráme) a podivo-
vali sa nad tým, čo sa deje na onom mieste“. 4

Lorenzo Snow (1814–1901), neskorší prezident Cirkvi 
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žil počas tohto požehnaného obdobia v Kritlande. 
Povšimol si: „Nikto si nevedel ani predstaviť, že po tom 
ako sme obdržali oné úžasné prejavy, by pokušenia 
mohli Svätých zničiť.“ 5

Ale, samozrejme, ani veľké duchovné zážitky nás 
neochránia pred protivenstvami a skúškami. Iba pár 
mesiacov po zasvätení chrámu sa postihla Spojené štáty 
všeobecná ekonomická kríza a Kirtland pocítil jej dopad 
veľmi ostro. Banky padli, zanechajúc mnohých v obrov-
ských finančných problémoch. Aby bola situácia ešte 
horšia, mnohí Svätí, ktorí prišli do Kirtlandu, prišli iba 
s malým materiálnym vlastníctvom, nevediac, čo budú 
robiť, keď tam raz prídu či ako tam prežijú.

Čoskoro sa zdvihlo prenasledovanie a davy sa for-
movali proti Svätým. Členovia Cirkvi, dokonca niektorí 
najbližší prorokovi, mnohí, ktorí boli prítomní na zasvä-
tení chrámu odpadli a označovali Josepha za padlého 
proroka.

Ako sme sa tak prechádzali povedľa chrámu v Kirt-
lande s mojou manželkou a vnukmi, premýšľal som, 
aké tragické bolo to, že niektorí nezostali vernými ani 
po prejavoch ducha, ktorých boli svedkami. Aké smutné 
bolo to, že nemohli vydržať zosmiešňovanie a kritiku 
nevercov. Aké je len smutné to, že keď čelili finančným 
problémom či iným ťažkostiam, nemohli siahnuť do 
svojho vnútra a nájsť onú silu zotrvať vernými. Aké po-
ľutovaniahodné, že akosi stratili možnosť vidieť zázrač-
nú duchovnú žatvu na zasvätení chrámu.

Lekcie
Čo sa môžeme naučiť z tohto úžasného obdobia 

histórie Cirkvi?
Jednou z trvalých lekcií Kirtlandského obdobia je to, 

že naše duše potrebujú neustále vyživovanie. Ako učil 
prezident Harold B. Lee (1899–1973): „Svedectvo nie je 
niečo, čo dnes máte a čo budete mat navždy. Svedectvo 
je buď narastajúce a narastie do jasnejšej istoty, alebo sa 
stratí v ničote, záleží na tom, čo preň robíme. Hovorím, 
že svedectvo, ktoré získavame deň čo deň je tým, čo 
nás chráni pred nástrahami nepriateľa.“ 6 Potrebujeme 
stáť blízko Pána každý deň, ak chceme prežiť nepriazeň, 
ktorej všetci musíme čeliť.

V určitých smeroch je náš dnešný svet podobný 
Kirtlandu z roku 1830. My tiež žijeme v časoch finančnej 
núdze. Sú tu aj tí čo prenasledujú Cirkev a bojujú proti 

nej aj jej členom. Skúšky dopadajúce na jednotlivcov  
a skupiny sa občas zdajú nezdolateľné.

To čo potrebujeme, viac ako kedykoľvek predtým, je 
priblížiť sa viac k Pánovi. Ak tak učiníme, prídeme k po-
znaniu, čo to znamená mať Pána bližšie k nám. Keď Ho 
budeme hľadať ešte usilovnejšie, určite Ho nájdeme. 
Budeme jasnejšie vidieť, že Pán neopúšťa Svoju Cirkev 
či Svojich verných Svätých. Naše oči budú otvorené 
a my uvidíme ako otvára okná nebies a leje na nás ešte 
viac Svojho svetla. Nájdeme duchovné posilnenie pre-
čkať dokonca najčernejšiu noc.

Napriek tomu, že niektorí Svätí v Kirtlande stratili 
svoje videnie duchovných zážitkov, ktoré mali, mno-
hí ho nestratili. Väčšina, vrátane Willama Drapera, sa 
bystro pridržiavala duchového poznania Boha, ktoré 
im bolo dané a pokračovala v nasledovaní proroka. 
Po ceste zakúšali oveľa horkejšie skúšky, ale tiež oveľa 
sladší duchovný rast, pokiaľ nakoniec tí, ktorí vydržali 
až do konca, neobdržali stav nikdy nekončiaceho šťastia 
(pozri Mosiáš 2:41).

Môžete vydržať
Kedykoľvek ste v pokušení byť znechutení či stratiť 

vieru, spomeňte si na oných verných Svätých, ktorí zotr-
vali v pravde v Kirtlande. Vydržte ešte chvíľu. Dokážete 
to! Ste súčasťou výnimočnej generácie. Boli ste pripra-
vení a uchovaní, aby ste žili v tomto dôležitom období 
existencie našej prekrásnej planéty zem. Máte celestiál-
ny rodokmeň, a preto máte všetky nevyhnutné talenty 
k tomu, aby ste urobili svoj život príbehom večného 
úspechu.

Pán vás požehnal svedectvom pravdy. Cítili ste Jeho 
vplyv a boli ste svedkami Jeho moci. A ak budete po-
kračovať v hľadaní Boha, On vám bude neustále udeľo-
vať posvätné skúsenosti. S týmito a ďalšími duchovnými 
darmi budete nielen že schopní zmeniť svoje vlastné 
životy k lepšiemu, ale tiež požehnávať svoje domovy, 
zbory či pobočky, komunity, mestá, štáty a národy svo-
jou dobrotou.

Občas to bude možno ťažké vidieť, ale vydržte ešte 
chvíľu, lebo „Ani oko nevídalo, ani ucho neslýchalo, ani 
do srdca človeku nevstúpilo, čo pripravil Boh tým, ktorí 
Ho milujú“ a čakajte na Neho (1. Korintským 2:9; pozri 
tiež NaZ 76:10; 133:45).

Vydávam svedectvo o pravdivosti znovuzriadeného 
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Pre MLáDež
Posilnenie vášho svedectva

urobte si tento zhodnocovaní test, aby vám pomo-
hol pri premýšľaní o tom, čo robíte pre posilnenie 

vášho svedectva:
•	 Mám	túžbu	veriť?
•	 Postím	sa	a	modlím	za	pevnejšie	svedectvo?
•	 Čítam	písma	a	premýšľam	o	nich	každý	deň?
•	 Snažím	sa	dodržiavať	prikázania	každý	deň?
•	 Snažím	sa	nasledovať	nabádania	Ducha	Svätého?
•	 Vydávam	svoje	svedectvo,	keď	som	nabádaný	tak	 
		činiť?

Pre Deti
Priblížte sa k Pánovi

v	Kirtlande	v	Ohiu	obdržal	prorok	Joseph	Smith	
zjavenia.	Pán	mu	povedal:	Priblížte	sa	mi,	a	ja	 

sa	priblížim	vám;	hľadajte	ma	usilovne	a	nájdete	ma	
(pozri	NaZ	88:63).	Jedným	zo	spôsobov	ako	sa	priblížiť	
k	Pánovi	je	nasledovať	Jeho	proroka.

Nakreslite	obrázky	toho,	čo	od	nás	prezident	 
Thomas	S.	Monson	žiada,	aby	sme	robili:

Modlite	sa.
Buďte	milí.
Pracujte	veľa	na	tom,	aby	ste	sa	učili.
Pomáhajte	druhým.
Podeľte	sa	so	svojím	svedectvom.
Čítajte	písma.

evanjelia Ježiša Krista a o pravosti tejto Jeho Cirkvi. 
Svedčím z celého svojho srdca a duše, že Boh žije, že 
Ježiš Kristus je Jeho Syn a stojí v čele tejto veľkej Cirkvi. 
Znova máme žijúceho proroka na tvári tejto zeme, a to 
prezidenta Thomasa S. Monsona.

Kiež si vždy spomenieme na lekciu z Kirtlandu 
a vydržíme ešte chvíľu, dokonca aj keď veci vyzerajú 
pochmúrne. Uvedomte si a pamätajte na to, že Pán vás 
miluje. Pamätá na vás. A On vždy podporí tých, ktorí  
vo viere vytrvajú až do konca (pozri NaZ 20:25).

Poznámky
 1. Pozri, napríklad oddiely, 45; 56; 76; 84; 89; 97; a 104.
 2. Pozri NaZ 76:23; 110:2 – 4, 11 – 13.
 3. William Draper, „A Biographical Sketch of the Life and Travels and 

Birth and Parentage of William Draper“ (1881), prepis, Church History 
Library, 2; gramatika upravená.

 4. History of the Church, 2:428.
 5. Lorenzo Snow, „Discourse“, Deseret Weekly News, 8. júna 1889, 26.
 6. Teachings of Presidents of the Church: Harold B. Lee (2000), 43.

NáPaDy Pre VýUčbU z tohto PosoLstVa

Potom	ako	si	s	modlitbou	preštudujete	toto	posol-
stvo,	zvážte	potreby	tých,	ktorých	učíte	a	vyberte	

body	či	pasáže	z	posolstva,	o	ktorých	máte	pocit,	že	
by	ich	mohli	využiť	najviac.	Duch	Svätý	vám	pomôže	
pri	vašej	príprave	a	výučbe	posolstva	(pozri	NaZ	42:14;	
43:15–16).	Ako	doplnok	k	vášmu	vlastnému	svedectvu,	
môžete	mať	pocit	požiadať	tých,	ktorých	učíte,	aby	sa	
s	vami	podelili	o	svoje	svedectva	a	skúsenosti,	ak	si	to	
želajú.	(Pre	ďalšie	námety	na	výučbu	pozri	Teaching,  
No Greater Call.)
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Stať	sa	sebestačnými
Vyučujte tieto písma 
a citáty, alebo, ak je 
to potrebné, ďalšiu 
zásadu, ktorá 

požehná sestry, ktoré navštívite. 
Vydajte svedectvo o tejto náuke. 
Vyzvite tie, ktoré učíte, aby sa 
podelili o svoje pocity a o to, čo  
sa naučili.

Čo znamená sebestačnosť?
„,Sebestačnosť znamená využívať 

všetky naše požehnania od Nebes-
kého Otca, aby sme sa postarali 
sami o seba a o svoju rodinu a našli 
riešenia vlastných problémov.‘ Kaž-
dý z nás má zodpovednosť pokúsiť 
sa vyhnúť problémom predtým ako 
sa stanú a naučiť sa prekonať výzvy, 
keď nastanú. . . .

Ako sa staneme sebestačnými? 
Sebestačnými sa stávame tým, že 
získame dostatočné poznanie, 
vzdelanie a naučíme sa čítať a pí-
sať; správnym používaním peňazí 
a zdrojov, tým že budeme duchovne 
silní, prípravíme na stav núdze a ne-
čakané udalosti; a tým, že budeme 
mať fyzické zdravie a sociálnu  
a emocionálnu prosperitu.“ 1

Julie B. Becková, generálna prezidentka 
Združenia pomoci.

Zodpovednosť k evanjeliu
„Keď žijeme striedmo a rozširu-

jeme naše dary a talenty, stávame 
sa sebestačnejšími. Sebestačnosť je 

prevzatie zodpovednosti za naše 
vlastné duchovné a časné blaho 
a za blaho tých, ktorých nám náš 
Nebeský Otec zveril do starostlivos-
ti. Iba keď sme sebestační môžeme 
skutočne napodobniť Spasiteľa 
v službe a požehnávaní druhých.

Je dôležité porozumieť tomu, 
že sebestačnosť je prostriedkom 
k naplneniu cieľa. Naším základným 
cieľom je stať sa podobnými Spasi-
teľovi, a tento cieľ môžeme dosiah-
nuť nesebeckou službou ostatným. 
Naša schopnosť slúžiť narastá alebo 
klesá v závislosti od stupňa našej 
sebestačnosti.“ 2

Starší Robert D. Hales z Kvóra dvanástich 
apoštolov.

„Sebestačnosť je výsledkom 
našej práce a základom všetkým 
ostatných verejnoprospešných 
zvykov. Je nevyhnutnou súčasťou 
nášho duchovného aj časného 
blaha. Ohľadom tejto zásady, 
prezident Marion G. Romney 
[1897–1988] povedal: ,Pracujme 
pre to čo potrebujeme. Staňme 
sa sebestačnými a nezávislými. 
Spásu nemožno získať na na 
základe žiadnej inej zásady. Spása 
je záležitosťou jednotlivca, a my 
musíme pracovať na našej vlastnej 
spáse v časných a takisto  
aj duchovných veciach.‘ . . .

Prezident Spencer W. Kimball 
[1895–1985] ohľadom sebestačnosti 
ďalej učil: ,Zodpovednosť každého 

človeka za svoje sociálne, emocio-
nálne, duchovné, fyzické či ekono-
mické blaho leží v prvom rade na 
ňom samom, v druhom rade na je-
ho rodine a v treťom rade na Cirkvi, 
ak je jej verným členom.‘“ 3

Prezident Thomas S. Monson.

Poznámky
 1. „The Welfare Responsibilities of  

the Relief Society President“, Basic  
Principles of Welfare and Self-Reliance 
(2009), 4–5.

 2. „A Gospel Vision of Welfare: Faith in  
Action“, Basic Principles of Welfare  
and Self-Reliance (2009), 1–2.

 3. „Guiding Principles of Personal and Family 
Welfare“,  Liahona, február 1987, 3.
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Pomoc Pre navštevujúce 
uČiteľky
Ako	navštevujúca	učiteľka	
môžete	vyhľadávať	osobnú	
inšpiráciu	ohľadom	toho,	ako	
najlepšie	reagovať	na	potreby	
tých,	ktoré	vám	boli	pridelené,	
aby	ste	sa	o	ne	starali.	Potom	
sa	sústreďte	na	snahu	posilniť	
vieru	a	rodinu	každej	sestry.

osobné PríPrava
Genesis 3:19
Matúš	6:33
NaZ	82:18–19;	109:8
Pre viac informácií, pozri 

www.providentliving.org;	All 
Is Safely Gathered In: Family 
Finances	(item	no.	04007);	a	
All Is Safely Gathered In: Fa-
mily Home Storage (item	no.	
04008).
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